

Летом 1915 года из поле вблизи села Ошакан, Аштаравского района, сделал вынужденную посадку военный самолет. Узнав об этом, я, сын сельского каменщика, побежал в поле полюбоваться на диковинку. Первый самолет, увиденный мною тогда, произвел сильное впечатление. Я решил стать летчиком.

Я покинул родное село, попал в Армавир, работал газетчиком в касса, изучал русский язык. Гражданская война была в разгаре, я вступил добровольцем в Красную Армию и после окончания боев продолжал учебу в Петроградской военно-технической школе. Окончив учебу, продолжал службу в частях ВВС Красной Армии.

Начавшаяся Великая Отечественная война предъявила еще более серьезные требования—обеспечить квалифицированными летными кадрами быстро растущие воздушные силы Красной Армии. В первый год войны в эскадрильи первоначального обучения, которой я командовал, было подготовлено 750 военных летчиков. Это были в большинстве талантливые, смелые и самоотверженные люди, проявившие себя в боях за отчизну. Имена наших питомцев Героев Советского Союза Плоткина, Бурназяна, Дроздова, Сыртлановой и других знает вся страна.

В действующей армии, в горячей фронтовой обстановке было немало волнующих встреч с этими героями, воспитанниками нашей учебной эскадрильи.

Я был назначен командиром санитарного воздушного полка. Летчики нашей части самоотверженно вывозили с поля боя раненых воинов Красной Армии.

Наши аэродромы, расположенные вблизи от противника, часто подвергались бомбардировке. Немцы охотно нападали на наши невооруженные самолеты. Был такой случай: несколько «мессершмиттэв» начали преследовать в воздухе самолет, ведомый пилотом Батикьяном. На самолете находились раненые воины. Немцам удалось поджечь машину Батикяна, ранить его. Но пилот умело спланировал в поле, вынес раненых из об'ятой огнем машины, оказал им помощь. Вскоре раненые были доставлены в госпиталь.

Фронт продвигался вперед. Вместе с передовыми частями передвигался и наш полк.

При освобождении Будапешта вместе с другими частями отличился и наш полк, отмеченный в приказе Верховного Главнокомандующего товарища Сталина. Страна салютовала в честь героических войск Красной Армии. Наш полк стал называться «Будапештским». Личный состав был награжден орденами и медалями.

Окончилась война, вторая война за мои 25 лет службы в Красной Армии. Я получил новое назначение, вернулся в родной Ереван и теперь, наблюдая, как с нашего аэропорта поднимаются в воздух огромные быстроходные машины, невольно перевожу взгляд к подножью седого Арагаца, где расположено село Ошакан, и вспоминаю самолет, сделавший там в 1915 году вынужденную посадку. Каким смешным допотопным кажется он теперь.

Ш. ВОСКАНЯН.

Подполковник. Участник Отечественной войны.